

## 成功者的赏赐是什么？

漫言

美国疫情惨烈，各州独自奋战。川普总统又双叒被媒体炮轰。最近看上去一下子老了好多，想想七十好几的老爷子了，有钱，有名，孩子优秀，这样的成功人士，放着幸福生活不过，吃力不讨好地做总统，招来无数谩骂与嘲讽。成功者的奖赏不该是有钱有闲的幸福生活吗？

我们看看圣经怎么说。

马太福音25：14-30：天国又好比一个人要往外国去，就叫了仆人来，把他的家业交给他们，按着各人的才干，给他们银子：一个给了五千，一个给了两千，一个给了一千，就往外国去了。那领五千的，随即拿去做买卖，另外赚了五千。那领两千的也照样另赚了二千。但那领一千的去掘开地，把主人的银子埋藏了。过了许久，那些仆人的主人来了，和他们算账。那领五千银子的又带着那另外的五千来，说：“主啊，你交给我五千银子。请看，我又赚了五千。”主人说：“好！你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。”那领两千的也来，说：“主啊，你交给我两千银子。请看，我又赚了二千。”主人说：“好！你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。”那领一千的，也来说：“主啊，我知道你是忍心的人，没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，我就害怕，去把你的一千银子埋藏在地里；请看！你的原银子在这里。”主人回答说：“你这又恶又懒的仆人！你既知道我没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，就当把我的银子放给兑换银钱的人，到我来的时候，可以连本带利收回。夺过他这一千来，给那有一万的。因为凡有的，还要加给他，叫他有余；没有的，连他所有的，也要夺过来。把这无用的仆人，丢在外面黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。”

耶稣讲了一个比喻，马太把它记载下来，成了社会、经济和心理等众多领域中著名的马太效应：强者愈强，弱者愈弱。耶稣的比喻虽是对门徒讲的，原则却是给所有的人的。我们以后再讲马太效应，今天先谈谈成功者的赏赐。比喻中有三个仆人，一个失败，两个成功。成功者的成就有大有小，因为各人的起跑线不同，领五千的赚了五千，领两千的赚了二千，都尽力了，得到的赏赐一样，是什么呢？

首先，主人给予成功者热情的肯定，称赞他们良善又忠心。居家令下来前，我女儿每周有几天早上五点参加训练，四点多就得爬起来，这对成年人都有挑战，别说十几岁的孩子。为了鼓励孩子们准时投入训练，教练将他们分成男队女队；每天早上，最后一个入场的如果是男生，男队丢一分，如果是女生，女队丢一分；到了月底，哪队得分高，哪队受表扬。为了得到教练的表扬，为了团队的荣誉，孩子们较上了劲。教练一句称赞的话尚有这等力量，何况来自永生神的肯定与称赞！

耶稣说过，只有一位是良善的，就是神。神是一切美善的源头。一个人被神称为良善，说明他里面有了神的生命。一个忠心的人先要明白主人的心意，还要照着主人的意思去做，让主人满意。摩西照神的吩咐，把神的百姓带出埃及为奴之地，又在旷野经历了四十年的磨练，直到神的百姓脱去奴性，准备好为自由与独立而战，圣经给他的评价是“摩西在神的全家尽忠”。一个人有了神的生命，明白并且顺服神的心意，尽了力，不管成就多大多小，在神眼里的就是成功者。神会给他最高的评价：你这又良善又忠心的仆人！

其次，主人给成功者更大的托付。我们都有过或见过类似的经历：一个人有了新职位和新工作，觉得要做的事情好多好大好难，赶紧尽心尽力地做，做好了，自己的能力也强了，可以做更多的事，心里就渴望有更大的担当。人是神造的，人心里最深的渴求也是神放的。神造人，不仅赐给人生命，也赋予人使命。没有生命，人无法行使使命；没有使命，生命也就没意义。否则，一个人信了耶稣，耶稣直接接他上天堂好了；耶稣没这么做，把信徒留在地上，是要我们遵行使命，让我们的生命丰盛起来。神造人的时候，赋予人的三大使命：守护家园、生养众多和治理这地。人犯罪堕落，伊甸丢了，生养与治理的使命和渴求仍留在人的心里。耶稣的比喻中，成功者接受任务，立马行动，表明他知道事情多任务紧，要努力做；不知不觉，神扩展了他的境界，提升了他的能力，预备他做更大的事。所以，成功者渴望的赏赐不是安逸，而是神更多的托付。

最后，主人邀请成功者进来享受他的快乐。天堂是神所在的地方。一个人有了神的生命，尽力完成了神托付给他的使命，满足了神的心意，进天堂享受神的快乐就像一位夺冠的运动员上台领奖一样自然且欢乐。一个没有神生命的人呆在天堂是折磨。C.S. Lewis讲过一个喻道故事：一个不信的人到了天堂，浑身忒难受，立马逃出去，逃的速度比进去的速度要快得多。如果不认识神，哪里才是天堂呢？